
	题目
	化学实验室
	学科
	化学
	年级
	九年级

	授课教师
	张润平
平
平

	工作单位
	蔚县城第三中学

	教学目标
	认识常见的化学仪器，了解使用方法与注意事项

知道实验室药品取用原则，学会药品取用方法

	教学重难点
	1. 化学实验常用仪器认识

2. 2.实验室药品取用规则及药品的取用

	教学方法
	本课我主要采用教师引导，学生为主，师生合作，以实验为基础

	运用的

信息技术工具
	PPT

	教学设计思路
	我的教学流程从创境设疑，引入新课、师生合作，获取新知,巩固练习、自我检测，课堂小结、布置作业四个板块来进行教学

	教学过程
	设计意图
	时间安排

	环节一：创境设疑，引入新课上节课我们知道了化学是一门以实验为基础的科学，学习了如何去观察实验、如何去描述实验现象并通过分析和推理得出实验结论。今天的堂课我们将走进化学实验室，去看一看这个进行科学探究的重要场所，去领略她神秘的风采！

环节二：师生合作，获取新知科学是严谨的，来不得半点虚伪。那么，进入化学实验室应该注意些什么呢？

【注意】要遵守实验规则，注意安全。

一、药品的取用

1.药品取用的原则

“三不”原则：取用时不用手接触药品，不要把鼻孔凑到容器口去闻药品的气味，不得尝任何药品的味道。

2.节约原则：按规定用量取用。若没有说明用量，一般取最少量：液体1~2mL，固体只需盖满试管底部。

3.处理原则：实验用剩的药品既不能放回原瓶，也不要丢弃，更不能带出实验室，要放在指定的容器里。

Ⅰ. 固体药品的取用（固体药品通常保存在广口瓶里）
1）块状药品的取用

横放容器，把药品放在容器口

把容器慢慢竖立起来，使药品顺着器壁滑到底部

2）粉末状药品的取用

为了避免药品沾到管口和管壁上，可先使试管倾斜，把盛有药品的药匙（或用小纸条叠折成的纸槽）小心地送至试管底部，然后使试管直立起来。

小结：密度较大的块状药品或金属颗粒：一横二放三慢竖

粉末状或小颗粒药品：一斜二送三直立

实验1-3

（1）用镊子夹取少量颗粒状大理石放入试管中，并将试管放在试管架上备用。

（2）取少量氢氧化钙粉末放入另一支试管中，并将试管放在试管架上备用

Ⅱ.液体药品的取用液体药品通常盛放在細口瓶里

1）取用较多量液体时，可用倾倒法。

   先取下瓶塞，倒放在桌面上，然后拿起瓶子，标签朝手心，瓶口对准试管口，慢慢倒入即可。

倾倒液体药品

【思考】 1.细口瓶的塞子为什么要倒放在桌子上？

【思考】 2.倾倒液体时，细口瓶为什么要紧挨着试管口？应该快速倒还是缓慢地倒？

【思考】 3.拿细口瓶倒液体时，为什么贴标签的一面要朝向手心处？

【思考】 4.倒完液体后，为什么要立即盖紧瓶塞，并把瓶子放回原处？

2）取用一定量的液体药品时，可用量取法(仪器：量筒和胶头滴管）

   向量筒内倾倒液体至要求刻度线时，将量筒放平稳，改用胶头滴管滴加到所要求的刻度线，读数时，视线要与量筒内凹液面最低处保持水平。

【注意事项】

 1.量筒必须放平稳。

2.读数时视线要与量筒内液体的凹液面的最底处保持水平。

想一想俯视、仰视读数后果是什么？

环节三：巩固练习、自我检测1、有10ml、50ml、100ml三种规格的量筒，如果要量取8ml的水，选择哪种量筒较好？

2、某同学量8ml的水时，读数时仰视，则该同学实际量取的水是大于8ml还是小于8ml ？

3）用滴管取少量液体药品是可用滴加法

   先捏橡胶胶冒使空气排空，慢慢松开手吸取药品，滴加液体时，应将滴管垂直悬空放在容器的正上方，然后在捏橡胶胶冒，使液体药品滴下。

【注意事项】 1.使用滴管时，滴管不能伸入容器内，也不能接触容器内壁，应垂直于容器正上方。2.取液后的滴管应保持橡胶胶帽在上，不要平放或倒放。3.用过的滴管要立即用清水冲洗干净（滴瓶上的滴管不用冲洗）。

实验1-4

（1）在试管中加入适量澄清石灰水，滴加1~2滴酚酞溶液，观察有什么现象发生。

（2）用10ml量筒量取2ml稀盐酸，加入实验1-3种盛有的大理石的试管中，观察有什么现象发生

环节四：课堂小结、布置作业
	由熟悉情景提出学生感兴趣的问题，从学生生活的实际出发引入课题。

培养学生严谨的科学态度 

学生亲身感受过程

即学即用，及时反馈

通过学生之间相互交流，对本节课教学效果进行落实、反馈。


	3分钟

10分钟
20分钟
5分钟

5分钟

	板书设计
	课题3走进化学实验室第1课时  化学实验常用仪器及药品的取用

一  化学药品的取用原则

“三不”原则、节约原则、处理原则
二、固体药品的取用

1.块状：镊子     2.粉末状：药匙

三、液体药品的取用

1.滴加：滴管    2.倾倒：试管   3.量取：量筒



